

Smt. Shantasingh
Sr. Assi. Prof.
Dept. of L.S.W.
SNSRKS College,
Saharwa

समाज कल्याण की अवधारणा (CONCEPT OF SOCIAL WELFARE)

LCC-1

समाज कल्याण का तात्पर्य उन सफलपूर्ण सेवाओं से है जो समाज के दुर्बल असाहाय पिछड़े हुए तथा शोषित जातियों की इस-लिए प्रदान की जाती है जिससे वो अपना विकास स्वयं करने की शक्ति में आ सके। भारत में कुछ ऐसे लोग समाज कल्याण के संकुचित दृष्टिकोण से देखे जाते हैं। उनके अनुसार समाज कल्याण के अंतर्गत समाज के केवल दुर्बल एवं शोषित समूहों कल्याण के लिए उठाए गए कदमों को ही सीमित किया है और कुछ लोगों सार्वजनिक एवं निजी दोनों प्रकार की अभिकरणों द्वारा उठाए गए कदमों को। दुर्बल और कई लोग समाज कल्याण को व्यापक दृष्टिकोण से देखते हैं। उनके अनुसार समाज कल्याण के अंतर्गत सरकार और सार्वजनिक एवं ऐच्छिक संगठनों तथा जातियों द्वारा जन समुदाय के कल्याण के लिए उठाए गए सभी प्रकार के कार्यक्रम और प्रिया-कल्याण सीमित होते हैं। राज्य द्वारा दृष्टिकोण को व्यापक मान्यता मिली है। इसी व्यापक दृष्टिकोण पर आधारित समाज-कल्याण ही कुछ परिभाषाएं निम्नलिखित हैं।

(i) एलिजाबेथ विकेंडेन (Elizabeth Wickenden) के अनुसार :-

“समाज कल्याण” के अंतर्गत ऐसी विधियाँ, कार्यक्रम, लाभ तथा सेवाएँ उतरी हैं जो उन प्रायः लोगों को सुनिश्चित करती तथा शोषित शर्तों बनाती हैं जिनसे उन सामाजिक, आर्थिक, शैक्षणिकताओं की पूर्ति होती है जिन्हें जन-कल्याण तथा सामाजिक व्यवस्था के सुचारु कार्यन्वयन के लिए आधार-भूत समझा जाता है।”

(ii) जॉन एम् रोमान्युशुन (John M. Romanyschyn) के दृष्टिकोण में :-

“समाज कल्याण में सामाजिक सुव्यवस्था के वे सभी रूप आते हैं जिनका प्राथमिक तथा प्रत्यक्ष उद्देश्य जाति तथा सम्पूर्ण समाज दोनों के कल्याण को उन्नत करना है। समाज कल्याण के अंतर्गत वे प्रधान तथा प्रक्रियाएँ आती हैं जो समस्याओं के उपचार तथा निवारण, मानवीय

साधनों के विकास तथा जीवन के गुण में सुधार से प्रत्यक्ष रूप में संबद्ध होती है।”

(iii) हैरोल्ड एल. विलेंसकी तथा चार्ल्स एन लेबौ (Harold L. Wilensky & Charles N. Labeaux) के मत में समाज कल्याण :- “ औपचारिक रूप में संगठित तथा समाज द्वारा प्रायोजित वे संस्थाएँ, अभियान तथा कार्यक्रम हैं जो सम्पूर्ण जन संख्या या उसके कीर्तय भागों की आर्थिक दृश्यों, स्वास्थ्य एवं अन्तर्वैयक्तिक सम्बन्ध के अनुसंधान अनुसंधान तथा सुधार के लिए कार्यरत हैं।”

(iv) वाल्टर ए. फ्रीडलैंडर (Walter A. Friedlander) के शब्दों में :-

“ समाज कल्याण सामाजिक सेवाओं तथा संस्थाओं की एक संगठित व्यवस्था है, जिसका कार्य जीवन तथा स्वास्थ्य के मन्त्रोपजनक स्तर को प्राप्त करने हेतु, व्यक्तियों और समूहों की सहजता करना है। इसके उद्देश्य ऐसे कार्यक्रम तथा सामाजिक सम्बन्ध स्थापित करना हैं जो नागरिकों को परिवार तथा समुदाय की आवश्यकताओं से सम्बन्धित करते हुए अपनी क्षमताओं का पूर्ण विकास करने और अपने कल्याण की सुदृष्टि करने का अवसर प्रदान करते हैं।”

(v) कैसिडी (Cassidy) के अनुसार :-

“ समाज कल्याण का तात्पर्य उन व्यवस्थित कार्यों से है जो प्रत्यक्ष रूप से जन समुदाय की रक्षा करने उसे संरक्षण देने से तथा उसके विकास करने से संबंधित हैं तथा जिसमें सामाजिक संगठन, सामाजिक बीमा, वृद्ध-कल्याण, समाज-सुधार, मानसिक स्वास्थ्य, शार्वजनिक स्वास्थ्य शिक्षा मन्त्रोपजन, श्रम संरक्षण तथा अपासनायवस्था को शामिल किया जाता है।”

अतः सभी की दृष्टि से “ समाज कल्याण उन वैयक्तिक एवं सामुहिक क्रमों, प्रायदानों तथा प्रकृतियों का समन्वय है जिसका मुख्य उद्देश्य मानव शूल्यों तथा तानकों के आधार पर नागरिकों तथा उनके समूहों को रक्षा प्रदान करना या उनका विकास करना है।”

उपरोक्त तथा अन्य परिभाषाओं के आधार पर हम समाज कल्याण के निम्नलिखित तत्त्वों से अवगत होते हैं :-

(a) समाज कल्याण एक संस्था है।

- (b) समाज कल्याण नीतियों, कानूनों, कार्यक्रमों, कितलाओं एवं सेवाओं का समन्वय है जिनका संचालन ऐच्छिक एवं सर्वजनिक अभिकरणों के संगठित प्रयासों द्वारा होता है।
- (c) समाज कल्याण के जरिए व्यक्तियों, परिवारों तथा समूहों या पूरे समाज को उपभोग के लिए न्यूनतम सामाजिक सेवाएँ या सुविधाएँ उपलब्ध होती हैं।
- (d) समाज कल्याण के अनर्गल बाजार के या परिवार द्वारा उपलब्ध होने वाली सेवाओं या सुविधाओं को सम्मिलित नहीं किया जाता।
- (e) समाज कल्याण व्यक्ति, समूह या पूरे समाज की ऐसी आवश्यकताओं की पूर्ति का प्रयास करता है जो तत्कालीन सामाजिक मूल्यों तथा मानकों द्वारा स्वीकृत हैं। अपराधी अपने हित में अपराध के लिए अवसर चाहता है, लेकिन यह स्वीकृत मूल्य या मानक पर आधारित नहीं। इस कारण अपराध के लिए अवसर प्रदान करना समाज कल्याण के क्षेत्र में नहीं आता। इसी प्रकार भिखारी अपनी हित के लिए भिक्षा के लिए अवसर चाहता है पर आज की मानवीय प्रतिष्ठा से सम्बन्धित मूल्यों के आधार पर उन्हें यह अवसर नहीं दिया जा सकता।
- (f) समाज कल्याण के अनर्गल निर्धनों, आश्रितों, विकरलों तथा समाज के अन्य दुर्बल व्यक्तियों की आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए सेवाएँ प्रदान की जाती हैं, साथ ही और अधिक महत्वपूर्ण रूप से इसमें सर्वसाधारण के सामर्थ्य को बढ़ाने, नागरिकों के जीवन स्तर को ऊँचा करने, समाज की कुरीतियों को दूर करने, जन समुदाय के लिए विकास के अवसर प्रदान करने, स्वस्थ वातावरण के सृजन करने तथा समाज की पुनः संरचना के लिए चेष्टाएँ की जाती हैं।
- (g) समाज कल्याण का स्वरूप परिवर्तितशील होता है। जैसे-जैसे समाज में परिवर्तन होते रहते हैं वैसे-वैसे समाज कल्याण के उद्योग, क्षेत्र एवं उसके कितकारी बदलते रहते हैं।

द्वितीयांश देश के सामाजिक जीवन को स्वस्थ बनाने के लिए समाज कल्याण सेवाओं की अत्यधिक आवश्यकता होती है। केवल इन्हीं सेवाओं के द्वारा समाज का पुनर्गठित किया जा सकता है।